

[教你一招]

如何有效提高奶山羊产奶量



对于养殖户而言,奶山羊产奶量的高低关系到奶山羊生产效益的高低,那么养殖户应该如何提高奶山羊产奶量呢? 保障奶山羊产奶量的首要前提就是要科学养殖奶山羊,这就要求养殖户必须把握好奶山羊养殖技术,从而依据奶山羊养殖技术科学高效喂养奶山羊,以便最终保证奶山羊养殖效益的顺利实现。下面介绍一些有效提高奶山羊产奶量的创新思路。

适期初配

初次配种宜安排在母羊12-14 月龄、体重达40公斤时进行。此时 母羊身体充分成熟,配种产羔后产 奶量高。

安排季节

安排在每年9-10月份配种,次年早春2-3月产羔,泌乳期恰好在春夏秋三季。泌乳期青绿饲料丰盛,有利于提高羊的泌乳量。此外,到再次秋配时,300天泌乳期已过200天,配种后不影响产奶和胎儿发育。

分段饲养

配种后头3个月孕羊腹中胎儿生长缓慢、对营养需求不高,但后两个月胎儿迅速发育、需要较高营养,同时母羊也需要恢复体质、为下一个泌乳期储备营养。生产上应保证孕羊有两个月干奶期,期间适当加喂精料。可以按日产奶1-1.5公斤饲料标准供料、日喂干草1公斤、青贮料2公斤、精料0.3-0.4公斤。一般羊产后30-40天、高产羊产后40-70天、日产奶量即达最高值。

在产奶高峰期,除保证精料和优质干草供应外还应尽可能多喂青绿饲料、青贮饲料和部分块根类饲料。一般日喂干草2.5公斤、每产1公斤奶喂精料0.4公斤。精料配方为玉米60%、麸皮25%、豆饼15%,每100公斤料另加食盐3公斤、骨粉2公斤。泌乳羊必须供给充足的清洁饮水,否则会引起食欲下降,影响泌乳并使羊体黏膜干燥,抗病力降低。饮水量一般为产奶量的3-5倍。

堂握挤奶

挤奶前用热水擦拭、按摩羊乳房。先左右对揉,再由上而下按摩。常用掌握法挤奶先用拇指和食指固定乳头基部、防止乳汁回流,然后依次将中指、无名指、小指向手心压缩促使乳汁排出。每天挤奶2-3次。

一农经

立足生产性能测定 培育适合国情肉牛品种(下)

(接上期)据李俊雅介绍,育种值是可由 亲代传递给后代的遗传组分,基本代表了个 体的遗传素质。由于个体的育种值是不能直 接测定的,这就需利用各种的表型信息,使用 特定的统计学方法,将加性遗传效应从表型 值中剖分出来。可以这样总结,基因加环境 得到表型值,通过数据库和统计分析最终得 到估计育种值。

育种值估计方法是最佳线性的预测,能 更有效地校正环境效应、充分利用所有亲属 的信息、校正由于非随机交配造成的偏差、对 不同群体进行联合遗传评定,育种值估计的 精确性更高。同时,可以利用所有亲属的信息,如直接信息来源本身、父母、后裔和间接 信息来源祖父母,全同胞,半同胞等。需要注 意的是数据资料正确性、完整性、平衡性;遗 传参数尽量用本群资料估计、借用文献中报 道的估计值;计算上的模型不要太复杂。

有哪些注意事项

在实施性能测定时,要保证测定结果的客观性、可靠性和经济性。高会江说,在同一个育种方案中,性能测定的实施必须统一,同时,测定的实施要保持连续性和长期性。就是说,要使群体具有趋于平衡的自然机制,只有长期坚持性能测定,才能巩固选择的效果,否则就会退化。此外,性能测定指标的选取也应随市场需求改变而变化。

牛的体重尤其是日增重是测定牛生长发育和肥育效果的重要指标,也是肥育速度的具体体现。高会江认为,断奶重是衡量犊牛生长速度的依据,也是测定母牛泌乳能力和母性的指标。测体重时,要定期测量各阶段的体重,常测的指标包括初生重、断奶重、12月龄重、18月龄重、24月龄重、肥育初始重、肥育末重。称重一般在早晨饲喂及饮水前进行,连续称两天,取其平均值。

饲料报酬是肉牛的重要经济性状和育种指标,是根据饲养期内总增重、净肉重、饲料消耗量计算的每公斤增重和净肉的饲料消耗量。据了解,增重1公斤消耗饲料干物质为饲养期内消耗饲料干物质总量除以饲养期内绝对增重量。生产1公斤净肉消耗饲料干物质等于饲养期内消耗饲料干物质总量除以屠宰后的净肉量。在生产成本中,降低单位增重的饲料消耗量,是肉牛肥育及育种的一项基本任务。

从整体上看,肉牛的外貌应体躯低垂,皮薄骨细,全身肌肉丰满、浑圆、疏松而匀称。前视、侧视、背视和后视均呈长方形。生长发育性状为初生重、断奶重、周岁重、18月龄活重、24月龄重、成年母牛体重及外貌评分;在实测体重的同时进行体尺测量。繁殖性状为母牛初情期、初产年龄、产犊间隔、难产度、发情周期;公牛睾丸围、情期一次受胎率、精液

产量、精液活力、精液密度、颜色、解冻后活力。超声波活体测定为背膘厚、眼肌面积、大理石花纹级别和肌间脂肪含量。

在选择方法上,李俊雅认为,实际育种过程中,必须同时考虑对多个性状进行选择——多性状综合遗传评定。因此,可考虑顺序选择法、独立淘汰法、综合选择(选择指数)法、多性状BLUP法等。其中多性状BLUP育种值预测法是在消除各种系统环境误差的基础上,充分利用各方面的信息,对个体育种值进行一种最优化的准确估计。在多性状选择时,需要估计个体多个性状的综合育种值,根据它进行选择可获得多个性状的最佳选择效果。综合育种值是考虑了不同性状在育种上和经济上的重要性差异,一般用性状的经济加权值表示。

制订选择计划的步骤为各性状表型参数和遗传参数的估计、各性状经济加权值的确定、选择强度的估计、选择指数的制订和选择效果的估计。这样可以计算个体指数值,确定选择策略。李俊雅说,育种目标的性状还要考虑肥育期日增重、生长能力、胴体品质、产犊间隔、留群时间,其相应的选择性状则要考察育肥场中测定的日增重、外貌鉴定时估测并用年龄、公牛登记、公牛发情期的一次受胎率等。

(全文完)王旭

[养殖园地]

秋季母猪饲养管理(上) 过高,会增加胚胎的死亡,并且

秋季是猪生长发育的黄金季节。夏秋交替,也是各种疫病流行多发期,应做好母猪的日常管理,注意驱虫杀菌、增加营养、增强母猪抗病能力,提高仔猪成活率,确保养殖效益。

●妊娠期管理

饲喂方式。饲喂时要精料、粗料、青料合理搭配。精饲料、粗饲料要加工粉碎,以利于猪消化吸收。饲料营养要全面、适口性好。不管是采用生料湿喂,还是把混合料与切碎的青饲料拌匀后让猪自由采食,调制饲料的水分不宜过多。喂干料的猪,要供应足够的饮水,秋季饮水量为干饲料的4倍,尤其是哺乳母猪更不能缺水,水质要清洁。

青料必须搭配 40%精料,也可在饲料中加入10%糯米糠。在饲喂时,一般先喂精料,再喂青料,每天4次,每次以半小时内吃完为佳。颗粒料是全价配合粉料经颗粒饲料机压制而成的,它与粉料相比,具有适口性好,消化率高、发病率低、采食量大、家畜生长速度快、饲料报酬高等特点。但有不少养殖户在用颗粒饲料喂猪时,仍和粉料一样,先加水拌成粥,有的甚至用开水冲料或在锅里煮熟,不仅不能体现颗粒饲料的优越性,还会使颗粒饲料的营养遭到破坏。

●日常管理

为保证胎儿在母体内顺利着床得到正常

发育,防止流产,提高配种分娩率,确保每窝都能生产具备一定数量、健壮的初生仔猪,保证母猪哺乳期储备泌乳所需的营养物质,应针对母猪在妊娠不同时期不同的生理特点进行日常管理。

生活环境。母猪比较喜好干净卫生的环境,要让它养成良好的卫生习惯定点排粪尿,每个圈舍饲3~4头,每头猪要有足够的休息空间。母猪分群饲养时,要大小分开,强弱分开,病残猪只单独饲养,以避免饲喂时争食、打架,相互咬伤等。

要勤观察母猪是否有流产痕迹,是否有返情母猪,要及时调出,避免爬跨其它母猪,造成不必要的机械流产;是否有外伤,及时隔离治疗;围产期母猪是否有产仔迹象;饮水器是否有水;食槽、水管、圈栏、地面、漏粪板是否有破损,要及时调圈修理;设备是否能正常运行;舍内温度、湿度情况,要定期通风换气;舍内粪沟储粪及时抽粪排出等。

已配待查母猪指配种1~3周母猪,此时是受精卵着床期和胚胎器官的形成分化期。母猪对日粮的营养水平不很高,但对饲粮质量要求很高,母猪要严格控制饲喂量,饲喂不能过多,每天1.8~2.5公斤左右,摄入的能量

过高,会增加胚胎的死亡,并且不宜对母猪频繁调圈,影响受精卵着床,也容易产生畸形胎儿。

妊娠前期母猪配种后22~88天,母猪维

持期。此时母猪饲粮每天2~2.5公斤左右,要求保持中等膘情即可。 妊娠后期母猪配种后89~107天,此时是

妊娠后期母猪配种后89~10/天,此时是胎儿生长发育最快期,母猪饲粮每天应增加至2.5~3公斤,保证出生胎儿体大健康。

围产期母猪配种后108天至产仔,此时应每天递减饲喂量,降低胃肠道对产道的压力保证母猪顺产。

●产后管理

妊娠母猪一般头胎泌乳力低,3~4胎时是泌乳高峰期,之后逐渐下降;后备母猪利用过早,骨骼及乳腺发育不全,也会导致产后泌乳力低下;夏秋交替环境过热或过冷使母猪消化机能发生变化,妊娠后期母猪料营养不全或喂量小导致体内能量、蛋白质不足,母猪临产时消炎不严格,发生阴道炎、子宫内膜炎、产后热等,均可导致母猪产后无乳或少乳。

初产母猪少乳大多是因为泌乳系统发育 不充分或日粮营养水平低所致,初产母猪发 生少乳时可取1~2个新鲜胎衣,切碎煮熟加 入母猪饲料中分2~3次喂给。

经产母猪少乳多为继发,应以根除病因、调整日粮、多喂青绿多汁饲料为原则。可用 黄花200克煎水拌料饲喂,每天1剂,连喂3~ 5天。 (未完待续)农新网

[实用技术]

犊牛什么时候喂草料好

在犊牛的饲养过程中,喂草料过早过晚,都对犊牛的生长发育和健康都不利。那么,什么时候给犊牛开始喂草料最为适宜呢?中国草食动物营养专家解说,犊牛到3周龄时开始喂给草料为最适宜。

因为牛犊初生不久(3周龄以内),其前胃(瘤胃、网胃、瓣胃)都很小很幼嫩,不具备消化草料的功能,也没有微生物和纤毛虫存在,只能靠吃乳汁进入真胃(皱胃)供吸收利用。如果此时喂给草料,会加重犊牛前胃(瘤胃、网胃、瓣胃)的负担,引发疾病。如果开始喂草料过晚,其胃肠长期依赖流汁的乳水,胃肠得不到锻

炼,前胃生长发育慢,其内容积过小,到了青年和成年阶段吃的少, 影响生长发育和健康。

犊牛从3周龄以后,其前胃迅速增大,而且由于接触少量食物和饮水,微生物随之进入前胃,这时,犊牛也开始现反刍。此时,开始喂给鲜嫩的青草、野菜、蔬菜、树叶、优质干青草、粉碎的精饲料等,并随着周龄的延长增加喂量及粗饲料的数量。这样,既避免了因前胃过于幼嫩而引起疾病,又可促使前胃发育加快,促使瘤胃微生物和纤毛虫繁殖,使消化饲料的功能逐渐增强,为其以后采食大量的粗饲料,保证正常的生长发育打下良好的基础。**吾谷**农

小鸡消化不良该咋办 一月齡的小鸡怎么办?解 沿嗉囊纵切一条长

一月龄的小鸡怎么办?解答:这应该是小鸡的嗉囊积食,又称硬嗉病。

治疗方法:1.停食12至24小时。2.冲洗法:用注射器从其喙部伸入咽内,将水注入嗉囊,使其中的积食膨胀,然后用手轻轻揉捏嗉囊,让积食与水混合变囊,使稀液由食道口排出。重复几次,使嗉囊内的积食排空后休息半小时,便可喂给少量易消化的饲料。3.手术法:如嗉囊内积食坚硬,则应采用手术法处理。方法。将嗉囊部位的羽毛拔掉,该部位冲洗干净后用5%的碘酒或75%的酒精消毒,然后用手术刀

沿嗉囊纵切一条长约1~2厘米的切口,用镊子夹出嗉囊内阻塞的异物。将温热的0.1%的高锰酸钾溶液或2%的硼酸溶液灌入嗉囊内进行清洗,擦干创口,最后对嗉囊做全层连续缝合,撒上适量的磺胺粉或青霉素粉消炎。4. 泻下法:即给小鸡灌服或往毫升,然后从上到下轻轻按摩其嗉囊,使积食软化和向下输通。5. 4. 鸡更换饲料:品种变化不宜剧烈,宜逐步过渡。每次喂料亦不宜过量,以吃饱为度,不要过量

毛树德